

## ИНФОРМАЦИЯ

### на районную Думу «О соблюдении прав детей-сирот и поддержка детей-инвалидов на территории района»

Уважаемые депутаты!

В настоящее время проблема защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей очень актуальна.

Устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи граждан является приоритетным направлением в социально-ориентированной политике Курганской области и Администрации Частоозерского района.

На решение проблем сиротства направлены ряд федеральных законов, указов Президента России и постановлений Правительства РФ. К их числу относятся: Семейный кодекс РФ, Федеральный закон № 159 от 21 декабря 1996 года "О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей", Федеральный закон от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Федеральный закон от 24 апреля 2008 года № 48-ФЗ "Об опеке и попечительстве" и другие. Федеральные законы определяют общие принципы, содержание и меры социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц,

потерявших в период обучения обоих родителей или единственного родителя.

Осуществляя деятельность по защите прав и интересов детей, оставшихся без родительского попечения, орган опеки и попечительства выполняет четыре основные функции:

1) выявление и учет детей, оставшихся без попечения родителей;

2) избрание формы устройства таких детей, исходя из конкретных обстоятельств утраты ребенком попечения родителей;

3) подбор, учет и подготовка граждан, выразивших желание стать опекунами, попечителями либо принять детей в семью на воспитание в иных формах, установленных семейным законодательством;

4) осуществление последующего контроля за условиями содержания, воспитания, образованием таких детей.

Для реализации указанных функций орган опеки и попечительства наделен комплексом полномочий, предусмотренных различными нормативными актами. Орган опеки и попечительства:

– проводит работу по профилактике социального сиротства, жестокого обращения с детьми;

– дает заключение в суд об обоснованности и соответствии усыновления (удочерения) интересам ребенка, отмене усыновления (удочерения);

– осуществляет защиту прав и интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа в возрасте до 23 лет;

– готовит материалы о назначении денежных средств на содержание подопечного (приемного) ребенка в порядке и размере, установленных Правительством Российской Федерации;

– осуществляет надзор за деятельностью опекунов и попечителей, патронатных воспитателей, оказывают им помощь в организации медицинского наблюдения и трудоустройства подопечных;

– осуществляет подготовку документов и устройство детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и несовершеннолетних, не имеющих нормальных условий для воспитания в семье, под опеку (попечительство) граждан, в приемную семью, усыновление, а при отсутствии такой возможности в воспитательное учреждение, лечебное учреждение или учреждение социальной защиты населения;

– даёт заключение о возможности отдельного проживания попечителя с подопечным;

– даёт заключение о возможности объявления несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипированным);

– даёт заключения и участвует в заседаниях судов по делам, связанным с воспитанием детей и защитой их личных и имущественных прав;

– проводит обследование условий жизни ребенка, а также лица, претендующего на его воспитание, представляют заключение в суд по спорам, связанным с воспитанием детей, и др.

На 12 декабря 2016 года в семьях граждан воспитывается 47 детей, из них:

✓ 30 воспитываются в 22 –х приёмных семьях,

✓ 14 находятся на опеке,

✓ 3 переданы под предварительную опеку;

На 7-х несовершеннолетних детей оформлена опека по заявлению родителей (не имеют статус оставшихся без попечения родителей).

Усыновления (удочерения) в 2016 году не было.

В течение 2016 года 11 детей первоначально определены под предварительную опеку, т.е. отобраны у родителей (законных представителей) и оформлены на воспитание в семьи граждан. Приятно, что на территории района есть неравнодушные граждане, желающие воспитывать таких детей.

За период ноября - начало декабря 2016 года под предварительную опеку определены 6 детей, 2-е из них повторно, т.е. отменена опека предыдущего опекуна и переданы другому опекуну (Шнырёвы). Обеспокоены мы тем, что в последнее время все чаще без родительского попечения остаются малолетние дети (от рождения до 1,5 лет). От рождения до 5 месяцев таких выявлено и учтено 3 детей, до 1,5 лет – 1 ребёнок.

Всего за 2016 год на территории района в семьи принято 18 детей: 5 из них по заявлению родителей.

К областным мерам поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей относятся:

- выплата ежемесячного содержания на ребёнка;
- выплата вознаграждения приёмным родителям;
- выплата единовременного пособия, которое выдаётся при передаче ребёнка в семью;
- выплаты гражданам при усыновлении ребёнка;

Ежемесячно на содержание ребенка, находящегося под опекой или в приёмной семье, выплачиваются денежные средства в размере 7 223 рубля 15 копеек. Причем увеличение денежного содержания произошло с

января 2016 года, а в октябре 2016 года произведён перерасчёт. На 1 декабря 2016 года из областного бюджета выделено 5 933 508,22 рубля (Пять миллионов девятьсот тридцать три тысячи пятьсот восемь рублей 22 копейки), включая выплату ежемесячного вознаграждения приёмным родителям в размере 5 175,00. Единовременного пособия из средств федерального бюджета в 2016 году выплачено 160 555,95 рублей.

В 2016 году на областное мероприятие, посвященное Дню матери, были приглашены опекуны и приёмные родители. 14 декабря 2016 года в областном празднике «Приёмная семья- тёплый дом», который проходил в торгово-развлекательном центре «Пушкинский», от нашего района участвовала приёмная семья Епишиных из Долгих.

### **Право на образование**

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, получившие основное общее или среднее (полное) общее образование, имеют право на **обучение на курсах по подготовке к поступлению в учреждения среднего и высшего профессионального образования без взимания платы, а также право на получение первого и второго начального профессионального образования также без взимания платы.**

Таких детей в 2016 году оказались 2, они поступили в ВУЗы города Тюмени и Тюменской области на льготных основаниях ( Балкова Н., Колмагорцева К.).

## **Право на медицинское обслуживание**

Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, а также лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставляется **бесплатное медицинское обслуживание и оперативное лечение** в государственном и муниципальном лечебно-профилактическом учреждении, в том числе проведение диспансеризации, оздоровления, регулярных медицинских осмотров. Кроме того, им могут предоставляться путевки в школьные и студенческие спортивно-оздоровительные лагеря (базы) труда и отдыха, в санаторно-курортные учреждения при наличии медицинских показаний, а также оплачивается проезд к месту лечения и обратно.

Орган опеки и попечительства регулярно следит за выполнением обязанностей опекунов в части заботы о сохранении здоровья приемных детей (регулярность прохождения диспансеризации, выполнения рекомендаций врачей).

Два раза в год опекаемых и приемных детей посещают на дому специалист органа опеки и попечительства и специалисты системы профилактики. По результатам посещений составляются акты обследования о результатах контроля за условиями содержания, воспитания и образования ребенка, находящегося в замещающей семье.

## **Право на имущество и жилое помещение**

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также дети, находящиеся под опекой (попечительством), имевшие закрепленное жилое помещение, сохраняют на него право на весь период

пребывания в образовательном учреждении или учреждении социального обслуживания населения, а также в учреждениях всех видов профессионального образования независимо от форм собственности на период службы в рядах Вооруженных сил Российской Федерации, на период нахождения в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также дети, находящиеся под опекой (попечительством), не имеющие закрепленного жилого помещения, после окончания пребывания в образовательном учреждении или учреждении социального обслуживания, а также в учреждениях всех видов профессионального образования, либо по окончании службы в рядах Вооруженных сил Российской Федерации, либо после возвращения из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы, **обеспечиваются органами исполнительной власти по месту жительства вне очереди жилой площадью не ниже установленных социальных норм** (ч. 1 ст. 57 ЖК РФ).

Опекун не вправе без предварительного разрешения органа опеки и попечительства совершать сделки по отчуждению, в том числе обмену или дарению имущества подопечного, сдаче его внаем (в аренду), в безвозмездное пользование или в залог, сделки, влекущие отказ от принадлежащих подопечному прав, раздел его имущества или выдел из него долей, а также любые другие сделки, влекущие уменьшение имущества подопечного. Опекун, попечитель, их близкие родственники также не вправе совершать сделки с подопечным, за исключением передачи имущества подопечному в качестве дара или в безвозмездное пользование, а также представлять подопечного при заключении сделок или ведении судебных

дел между подопечным и супругом опекуна, попечителя или их близкими родственниками (п. п. 2, 3 ст. 37 ГК РФ).

Сделка по отчуждению имущества малолетнего без согласия органа опеки и попечительства является ничтожной. Однако в случае судебного разбирательства при наличии достаточных оснований суд вправе признать имущественные права ребенка нарушенными, а сделку недействительной даже в случае, если такое разрешение органа опеки и попечительства было получено.

По состоянию на 1 декабря 2016 года на учете в муниципальном банке в органе опеки и попечительства Частоозерского района на получение жилья состоит 27 детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Детей – сирот в возрасте от 18 до 23 лет состоящих на получении жилья вне очереди составляет 16 человек, до 18 лет -10 человек, от 23 лет и старше- 1.

Создан банк (реестр) данных о детях, находящихся в замещающих семьях и в интернатных учреждениях области, постпопечительском и постинтернатном сопровождении, не имеющих закрепленного жилья. На всех детей- сирот заведены учетные дела.

В реестр о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей, находящихся на муниципальном учете на получение жилья, в Частоозерском районе занесены сведения на 57 детей.

Также создан банк данных детей – сирот, имеющих закрепленные жилые помещения, составлен график проверок закрепленных жилых помещений. Проводится

работа по обеспечению жильем детей – сирот. Дети-сироты в возрасте от 18 до 23 лет подаются в региональный банк данных на приобретение жилья детям – сиротам. Очередность для покупки жилья на средства из областного бюджета определяется с учетом возрастных особенностей детей-сирот и даты поданного заявления о постановке на муниципальный учет и решении суда. В начало 2015 года в региональном банке состоит 23 человека, получили 4 квартиры дети-сироты по решению суда по договору социального найма и 9 квартир по договору спецнайма. Всего за 2015 год жильём было обеспечено 13 детей – сирот и детей оставшимся без попечения родителей.

В профилактике социального сиротства задействованы все службы профилактики Частозерского района, включая пункт полиции, КДН, органы опеки, соцзащиту, медучреждения и образовательные учреждения.

Органом опеки и попечительства организована работа не только в отношении детей, уже утративших родительское попечение, но и в отношении детей, проживающих в неблагополучных семьях, с целью вывода данной семьи из кризиса, предотвращения утраты ими родительского попечения, что позволяет сократить количество детей, изымаемых из семей, путем оказания ребенку и его родителям профессиональной помощи в сложных ситуациях.

За последний год, из 14 детей, оставшихся без попечения родителей ни один ребенок не направлен в детский дом и интернатные учреждения, а были приняты меры по передаче детей – сирот и детей, оставшихся без попечения

родителей, на воспитание в семье. С замещающими семьями проводятся профилактические беседы во время посещения квартир, ГАОУ ДПО «Институт развития образования и социальных технологий» организует вебинары с использованием видеоконференцсвязи для замещающих родителей по разным направлениям, в частности адаптация и поведение ребенка в замещающей семье, отдел опеки совместно с инспектором ПДН провели родительское собрание с приемными родителями по жестокому обращению с детьми, по диспансеризации детей сирот.

Кандидаты в приемные родители (опекуны) направляются органом опеки и попечительства на учёбу в ГАОУ ДПО «Институт развития образования и социальных технологий». В 2015 году были проучены в ГАОУ ДПО «Институт развития образования и социальных технологий» 9 приёмных родителей, в 2016 году 1 кандидат в опекуны.

Во исполнении Указа президента РФ В.В.Путина от 01.07.2012года №761 «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы» Частоозерским РОО отделом опеки и попечительства была организована работы по реабилитации и восстановлению в родительских правах родителей воспитанников учреждений интернатного типа, детей находящихся на опеке, для возврата детей в родные семьи. В результате проделанной работы, 1 ребенка забрали из детского дома, отец восстановлен в родительских правах по решению суда, 2 ребёнка возвращены в родную семью.

Для сохранения ребенка в замещающей семье и оказания помощи подопечным и их родителям был разработан межведомственный план сопровождения замещающих семей и внедрен Порядок межведомственного взаимодействия по сопровождению замещающих семей. В этом направлении есть пробелы, пришлось 4 ребенка из замещающих семей отправить в детский дом.

На 1 декабря 2016 года в региональном банке <sup>в.с.с.т.т.</sup> семейно-детских из Частоозерского района, находящиеся в детских домах Курганской области, специалистами опеки и попечительства был составлен график информирования населения о данной категории детей и график смены фотографий данных детей на сайте. В целях профилактики социального сиротства и устройства детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в замещающие семьи, органом опеки и попечительства Частоозерского РОО выпускаются информационные бюллетени.

Со всеми сельскими советами орган опеки осуществляет сотрудничество в сфере опеки и попечительства по следующим вопросам: о незамедлительном информировании Частоозерского РОО при угрозе жизни и здоровью детей; сельские советы принимают участие в разработке и реализации плана мероприятий по защите прав и интересов детей, нуждающихся в помощи государства, осуществляют поиск родственников ребенка, с целью соблюдения преимущественного права взять его в семью на воспитание, и др.

## Судебная защита своих прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

За защитой своих прав дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а равно их законные представители, опекуны (попечители), органы опеки и попечительства и прокурор вправе обратиться в установленном порядке в соответствующие суды Российской Федерации.

В соответствии со ст. 10 федерального закона от 21.12.1996 № 159-ФЗ (ред. от 21.11.2011) "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, имеют право в соответствии с Федеральным законом "О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации" на бесплатную юридическую помощь в виде:

- 1) правового консультирования в устной и письменной форме;
- 2) составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера;
- 3) представления интересов гражданина в судах, государственных и муниципальных органах, организациях в случаях и в порядке, которые установлены настоящим Федеральным законом, другими федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации.

46 детей из опекаемых и приёмных семей отдохнули и оздоровлены в лагерях дневного пребывания, 14 из них - побывали в загородных лагерях. С ограниченными возможностями здоровья в районе 26 детей, из них 10 - оздоровлены.

В школах района в 2016-2017 учебном году обучается 13 детей –инвалидов. 5 из них обучаются на дому по специальным индивидуальным программам развития. 7 детей – инвалидов обучаются инклюзивно. 1- по специальной адаптированной индивидуальной программе в коррекционном классе, 1 по специальной адаптированной индивидуальной программе с созданием особых условий, остальные по общеобразовательным программам.

В образовательных организациях создаются условия для детей- инвалидов: безбарьерная среда в МКОУ «Восточная СОШ» и «Долговская ООШ», входная группа не доделана в Частоозерской школе. В МКОУ «Частоозерская СОШ» отремонтирован кабинет для занятий детей с ОВЗ, потолок и освещение в коридоре, туалеты для детей-инвалидов (поручни). Приобрели мультимедийное оборудование.

В школах сделана разметка контрастной полосы по полу , на крыльце, перед фасадом школы и перед спуском в спортивный зал. Для предупреждения о начале лестничного марша нижняя и верхняя ступени выделены контрастным желтым цветом. Разработаны индивидуальные карты психологического сопровождения.

Для детей-инвалидов дошкольного возраста, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, посещающих дошкольные образовательные организации, согласно 65 статьи Федерального закона от 29 декабря 2012 года «Об образовании в Российской Федерации» предусмотрено освобождение от родительской платы за содержание ребёнка в дошкольной организации, другими словами

*Детей - инвалидов дошкольного возраста*  
5. 1 из них (сухачев) посещает детский сад.

родительская плата не взимается. В соответствии с постановлением Администрации Частоозерского района от № родительская плата с 1 сентября 2013 года родительская плата не взимается, данное содержание возлагается на учредителя. Это учтено и в постановлении Администрации Частоозерского района, но на территории района уже 4-й год этот вопрос никак решиться не может и содержание 13 детей ложится бременем на других родителей. Из муниципального бюджета денежные средства не выделяются. ( $1750 \times 13 =$       $\times 12 =$  ). Может эту проблему смогут решить депутаты районной Думы.

Сегодня хочу сказать, что в части опеки и попечительства по защите прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Частоозерского района имеются определённые проблемы:

1. На сегодняшний день в опеке отсутствует специалист (предыдущий специалист 2 декабря уволился);
2. В октябре 2016 года в опеке и попечительстве проводилась плановая проверка, Акт и Предписание не очень хорошие, а если быть точнее самые плохие по Курганской области;
3. Поэтому новому работнику, который начнёт свою работу с января 2017 года предстоит большая работа, в том числе и по устранению замечаний.
4. На исполнение работы по опеке и попечительству с несовершеннолетними на территории Частоозерского района область выделяет субвенцию в размере рублей, сюда входит заработная плата специалиста,

5. В 2017 году полномочия по опеке и попечительству будут переданы Управлению социальной защиты.

